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Smetanka v čerešňovom raji 
(Tlačový oznam) 

 
(Brdárka, 31. júl 2024) Hornogemerská obec Brdárka, známa vďaka jedinečným 

čerešňovým sadom, privíta už v sobotu 3. augusta 2024 Michala Smetanku. Bravúrny 

multiinštrumentalista, výrobca ľudových hudobných nástrojov, hudobník a pedagóg zasvätí 

všetkých záujemcov do svojho čarovného sveta hudby v rámci dopoludňajšieho workshopu 

Ľudové hudobné nástroje a podvečer na koncerte Tradične netradičné. 
 

„Na workshope Ľudové hudobné nástroje pod vedením Michala Smetanku sa účastníci dozvedia, aké 

hudobné nástroje sa používali v tradičnej hudobnej kultúre Slovenska. Ako si ich ľudoví umelci počas 

jednotlivých dejinných etáp zhotovovali. Akú rôznorodú komunikačnú funkciu tieto v spoločnosti mali. 

Aké rytmy a rytmizácie sa v tradičných kultúrach používali a používajú, a tiež, ktoré ľudové hudobné 

nástroje boli a sú najviac obľúbené a používané nielen v našej oblasti,“ priblížil Marcel Antal, 

vedúci občianskeho združenia Alter Nativa, ktoré Michala Smetanku pozvalo do Brdárky.  

Účastníci workshopu sa zároveň naučia používať niektoré nástroje a dozvedia sa, ako si niektoré i 

zhotoviť. „Venovať sa budeme najmä vzduchozvučným nástrojom (aerofónom), teda hudobným 

nástrojom, ktorých tón vzniká chvením vzduchového stĺpca v trubici dychového nástroja. Jedná sa 

totižto o najväčšiu a najreprezentatívnejšiu časť nášho ľudového zvukového inštrumentára,“ doplnil 

Antal. 

Workshop sa uskutoční 3. augusta 2024 v priestoroch občianskeho združenia Alter Nativa 

v Brdárke v čase od 10.00 do 12.30 hod. Je vhodný tak pre dospelých, ako i pre deti. V symbolickom 

účastníckom poplatku je zahrnuté lektorné a drobné občerstvenie. Počet účastníkov je obmedzený, 

preto je potrebné sa prihlásiť vopred.  

Bližšie informácie na: https://alter-nativa.sk/smetanka-v-ceresnovom-raji/  

 

Po workshope sa v ten istý deň o 17.00 hod. v Evanjelickom a. v. kostole v Brdárke uskutoční pre 

verejnosť aj koncert Michala Smetanku s názvom Tradične netradičné. Vstupné na koncert je 

dobrovoľné. „Michal predstaví netradičnú hudbu vychádzajúcu z koreňov tradičnej etnickej hudby. 

Budete počuť tradičné i menej tradičné hudobné nástroje, vypočujete si dobové a tradičné piesne 

i príbehy. Počas koncertu budú návštevníci môcť absolvovať komentovanú prehliadku unikátneho 

renesančno-barokového kostola z roku 1696,“ uviedol Antal. 

 

MICHAL SMETANKA je multiinštrumentalista, výrobca ľudových hudobných nástrojov, hudobník 

a pedagóg. Zameriava sa na výrobu pôvodných ľudových hudobných nástrojov z karpatského regiónu, 

na ktorých hráva od roku 1996. 

Jeho hudobné nástroje putovali po výstavách a prezentáciách na všetkých kontinentoch, tvoria súčasť 

zbierok mnohých zberateľov, hudobníkov a odborníkov doma i v zahraničí. V jeho interpretačnom 

repertoári dominujú pôvodné piesne zo Spiša a Šariša, najmä tie, ktoré sa viažu k pastierskej kultúre. 

Ako sólista spolupracoval a hosťoval vo viacerých folklórnych súboroch, vystupoval na desiatkach 

festivalov a koncertov na Slovensku a rôznych miestach Európy i Ázie. V roku 2008 sa stal nositeľom 

prestížneho ocenenia ľudových výrobcov – Kráľ Európskeho ľudového remesla. Jeho unikátna zbierka 

hudobných nástrojov, ktorá obsahuje okolo 400 exponátov, je vystavená v Spišskom Hrhove neďaleko 

Levoče v MuzikMuzeu ako interaktívna výstava ľudových hudobných kultúr sveta. 

V roku 2010 vznikol z iniciatívy Michala Smetanku hudobný projekt KarpaTon, ktorého zámerom 

bola fúzia tradičnej hudobnej kultúry Karpát do nových hudobných žánrov, založená výlučne na 

akustickom zvuku. Vďaka hudobníkom, ktorí sa do projektu v priebehu 

rokov zapájali, vzniklo množstvo originálnych a úspešných programov, 

koncertov a albumov. 

 

Podujatie z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia. 

 

https://alter-nativa.sk/smetanka-v-ceresnovom-raji/
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Ďalšie podujatia v Brdárke, ktoré pripravuje o. z. Alter Nativa: 

 

 14. 8. 2024 (streda), 18:00, Brdárka 

Hudba a poézia na Brdárke: Jano Svetlan Majerčík a Jaroslava Antalová  

Koncert známeho slovenského pesničkára Janka Svetlana Majerčíka popretkávaný poéziou 

brdárskej výtvarníčky a poetky Jaroslavy Antalovej. 

Viac na: https://alter-nativa.sk/hudba-a-poezia-na-brdarke/  

 

 7. 9. 2024 (sobota), 9:30, Brdárka  

Hudba na Brdárke: Gregoriánsky chorál  

Workshop pod vedením skúseného choralistu a lektora Mareka Kleina v dopoludňajších hodinách 

spojený s koncertom vo večerných hodinách. 

Viac čoskoro na: https://alter-nativa.sk/  

 

 21. – 22. 9. a 28. – 29. 9. 2024 (sobota – nedeľa), Brdárka 

Kurz: Keramika Raku 

Štvordňový kurz tvorby japonskej vypaľovanej keramiky Raku, ktorá patrí k vizuálnej 

najzaujímavejším keramikárskym technikám, pod vedením poprednej slovenskej keramikárky 

a skúsenej lektorky Amálie Holíkovej / Hájske hrnčiarstvo.  

Viac na: https://alter-nativa.sk/kurz-keramika-raku-2/  

 

 5. – 6. 10. 2024 (sobota – nedeľa), Brdárka 

Kurz: Ručná knižná väzba 

Dvojdňový kurz ponúka možnosť zoznámiť sa s princípmi šitia knižného bloku na teoretickej i 

praktickej úrovni a oboznámiť sa s historickými aj alternatívnymi postupmi tohto ušľachtilého 

povolania. Kurz povedie výtvarník, reštaurátor, fotograf, pedagóg a cestovateľ Milan Špak. 

Viac na: https://alter-nativa.sk/rucna-knizna-vazba/  

 

 19. 10. 2024 (sobota), 18:00, Brdárka 

Hudba na Brdárke: Jan Smolík a jeho hosť Matej Tkáč 

Koncert autorských piesní českého pesničkára Jana Smolíka, ktorý bude sprevádzaný spontánnou 

improvizáciou na violončele v podaní skvelého slovenského hudobníka, skladateľa a pedagóga 

Mateja Tkáča. 

Viac čoskoro na: https://alter-nativa.sk/  

 

 19. – 20. 10. 2024 (sobota – nedeľa), Brdárka 

Kurz: Modelovaná keramika, zdobenie engobami 

Dvojdňový intenzívny kurz ručného modelovania rôznych úžitkových a dekoračných predmetov 

a ich krášlenia farebnými engobami, pod vedením poprednej slovenskej keramikárky a skúsenej 

lektorky Amálie Holíkovej / Hájske hrnčiarstvo. 

Viac na: https://alter-nativa.sk/kurz-modelovana-keramika/  

 

 25. – 27. 10. 2024 (piatok – nedeľa), Brdárka 

Kurz: Deti a mládež v permakultúre 

Trojdňový akreditovaný kurz ponúka zaujímavé prednášky a praktické workshopy s odborníkmi 

v oblasti permakultúry a je určený prioritne pre pedagógov a všetkých záujemcov, ktorí pôsobia 

v školskom prostredí alebo voľnočasovo s deťmi a mládežou. 

Viac na: https://www.skolapermakultury.sk/obchod/kurz-deti-a-mladez/ 
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Alter Nativa, o. z., Brdárka 

Združenie nadšencov permakultúry, tradičných remesiel a slovenskej kultúry, ktorí už 20 rokov žijú 

a tvoria v malebnej hornogemerskej obci Brdárka medzi unikátnymi čerešňovými sadmi. V rámci 

Slovenska a Česka, ale i za ich hranicami, približujú širokej verejnosti tému permakultúry, trvalo 

udržateľného a prírode blízkeho hospodárenia a žitia, ekologického bývania či sebestačnosti v rámci 

organizovania rôznych kurzov a workshopov Školy permakultúry (kurzy Úvod do permakultúry, 

Permakultúrny dizajn, Mikrobiota pôdy v rukách roľníka, Permakultúra pre učiteľov a pod.) či 

obhospodarovania prvých ukážkových prírodných záhrad na Gemeri (tzv. Brdárske dvojičky). V roku 

2019 za dlhoročný výrazný prínos k šíreniu a realizácii permakultúrnych ideí a princípov na festivale 

Permakultúra v meste získala Alter Nativa cenu Karola Končka „Roh hojnosti“.  

Združenie sa venuje taktiež zachovaniu a propagácii tradičných remesiel (aj prostredníctvom 

workshopov pre verejnosť, napríklad v témach: ručne šitá knižná väzba, keramika, hlinené omietky, 

prírodná kozmetika a iné), organizuje rôzne osvetové aktivity a kultúrne podujatia (napr. tradičné 

májové podujatie Hudba v čerešňovom raji a príležitostné koncerty a workshopy s hudobníkmi 

a inými umelcami).  

Filozofiu udržateľnosti svojich aktivít členovia v združení aplikujú aj činnosťami slúžiacimi na 

samofinancovanie svojich neziskových aktivít – venujú sa vlastnej vydavateľskej činnosti (program 

Čitateľský klub Alter Nativa) či prevádzkujú vlastný e-shop. Aj vďaka týmto aktivitám môžu 

svojpomocne rekonštruovať brdárske pôvodné domy s cieľom ich využívania pre komunitné 

verejnoprospešné účely alebo obnovovať známe brdárske ovocné sady. 

Viac o združení na: www.alter-nativa.sk, www.darceky.sk, www.facebook.com/Alter.Nativa.Brdarka  

 

 

 

Text:  
Lucia Grznár Kormošová, Ing., e-mail: lucia@alter-nativa.sk  

 

Kontaktná osoba, bližšie informácie:  
Marcel Antal, vedúci o. z. Alter Nativa, e-mail: marsel@alter-nativa.sk, tel.: +421 903 318 499 
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